
รายงานผลแบบสอบถามสำรวจความคิดเห็นของนักศึกษาระดับปริญญาตรี ชั้นปที่ 1 - 2  
ที่มีตอคณะสังคมศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม ประจำปการศึกษา 2565 
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แบบสอบถามสำรวจความคิดเห็นนี ้ จัดทำขึ ้นโดยมีวัตถุประสงคเพื ่อสอบถามความคาดหวังของ
นักศึกษาระดับปริญญาตรี ชั้นปที่ 1 และ 2 ที่มีตอคณะสังคมศาสตร เพื่อนำขอมูลที่ไดรับมาปรับปรุงเพื่อ
นำมาใชในการพัฒนาคุณภาพ นักศึกษาที่ตอบแบบสอบถาม มีจำนวน 119 คน จากจำนวนนักศึกษาคณะ
สังคมศาสตร ชั้นป 1 และชั้นป 2 ที่มีสถานภาพ จำนวน 566 คน คิดเปนรอยละ 21.02 จากแบบสอบถาม
สามารถรายงานไดดังนี้  

นักศึกษาที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนนักศึกษาหญิง จำนวน 87 คน เปนนักศึกษาชาย จำนวน 
32 คน  และโดยรวมมีคาเฉลี่ยอายุที่ 19 ป  

ปจจัยที ่มีผลตอการตัดสินเขาศึกษาตอในคณะสังคมศาสตร เรียงตามลำดับไดดังนี้  เกณฑการ
รับเขาหรือคะแนนของการรับเขา เปนปจจัยท่ีนักศึกษาติดวามีผลตอการตัดสินใจมากที่สุด รองลงมา คือ การมี
หลักสูตรที่ทันสมัย สอคดลองกับความตองการของตลาดแรงงาน มีอัตราคาธรรมเนียมการศึกษาที่เหมาะสม 
และมีสภาพแวดลอมสวยงาม ร มร ื ่น ม ีบรรยากาศดี รวมถึงอาจารย ผู สอนมีคุณภาพและมีช ื ่อเสียง
ระดับประเทศ/ระดับนานาชาติ  คณะมีชื่อเสียงและเปนที่รูจักของบุคคลทั่วไป อีกทั้งคณะสังคมศาสตรมีแหลง
ทุนสนับสนุน เปนตน 

นักศกึษาที่ตอบแบบสอบถามรบัทราบขอมูลเพ่ือประกอบการตัดสินใจเลือกศึกษาคณะสังคมศาสตร 
สวนใหญมาจากแหลงขอมูลออนไลน รองลงมาคือรับทราบขอมูลจากคำแนะนำจากเพื่อน คนรูจัก ศิษยเกา 
การจัดกิจกรรมของคณะหรือตลาดนัดหลักสูตร และเอกสารแผนพับประชาสัมพันธ ตามลำดับ 
 ความคาดหวังที่นักศึกษาชั้นปที่ 1 และ ชั้นปที่ 2 คาดหวังที่จะไดรับจากคณะสังคมศาสตร แบง
ออกเปน 5 ดาน ดังน้ี 

1. ดานหลักสูตรและการเรียนการสอน ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.14 ไดแก เปดโอกาสให
นักศกึษามีสวนรวมในการเรียนการสอน  หลักสูตรมีมาตรฐานเปนท่ียอมรับและมีเนื้อหากระบวนวิชาที่มีความ
ชัดเจน เปนตน 

โดยมีขอเสนอแนะดานหลักสูตรและการเรียนการสอน ดังนี้ 
- อยากใหมีกระบวนวิชาใหเลือกเรียนมากกวานี้ มีตัวเลือกในการใหเรียนภาษา เชน ญี่ปุน เกาหลี 

เปนตน  และเปนกระบวนวิชาที่เนนการปฏิบัติ เพื่อเปนการนำรองในการทำงาน และอยากใหมี
กระบวนวิชาสอนที่เนนทักษะตางๆ ท่ีจะนำไปใชในการทำงานไดจริง  

2. ดานอาจารย  ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.25 ไดแก  อาจารยเปนผูมีความรูความสามารถ
ทางวิชาการสูง อาจารยเปนผูมีความเที่ยงตรงและเปนธรรม มีกระบวนการสอนที่ทำใหนักศึกษาสามารถคิด 
วิเคราะหได สามารถถายทอดความรูและมีเทคนิคในการสอนเพ่ือใหนักศกึษาไดมีความเขาใจมากขึ้น เปนตน 

โดยมีขอเสนอแนะดานอาจารย ดังนี้ 
- อยากใหอาจารยที่มีชั่วโมงสอนในชวงเชา ไดยืดหยุนในการเขาชั้นเรียน 
3. ดานพัฒนาคุณภาพนักศึกษา ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.04 ไดแก  สงเสริมความรู 

ความเขาใจทางดานวิชาการตางๆ  มีทุนสนับสนุนการศึกษา มีกิจกรรมที่มีประโยชนตอการพัฒนานักศึกษา มี
โอกาสฝกทักษะในการปฏิบัติงานจริง เปนตน  
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โดยมีขอเสนอแนะดานพัฒนาคุณภาพนักศึกษา ดังน้ี 
- อยากใหมีการจัดกิจกรรมเรียนรูนอกสถานท่ี และอยากใหมีการจัดกิจกรรมรวมกันทำงานระหวาง

สาขาวิชา เพื่อสรางความพันธที่ดี 
- ในภาคเรียนฤดูรอน นาจะมีหลักสูตรอบรมสำหรับนักศึกษา เชน อมรมดานภาษา อมรมดาน

ทักษะการเปนผุนำ  
- นักศกึษาตางชาติเสนอใหมีกิจกรรมนักศึกษาในหลักสูตรไทยและหลักสูตรนานาชาติใหมากข้ึน 
4. ดานสิ่งสนับสนุนการเรียนรู ในภาพรวมมีคาเฉลี ่ยรวมเทากับ 3.96 ไดแก  เจาหนาที่คณะ/

ภาควิชา/สาขาวิชา ใหคำแนะนำและแกไขปญหาใหไดอยางดี ใหบริการดวยความเต็มใจ สุภาพเปนกันเอง ไม
เลือกปฏิบัต ิหองสมดุมีหนังสือ เอกสารตำรา วารสาร สิ่งพิมพที่ครบถวน และมีบรกิารยืม คืน สะดวกรวดเร็ว 

โดยมีขอเสนอแนะดานสิ่งสนับสนุนการเรยีนรู ดังนี้ 
- อยากใหคณะมีการการปรับปรุงดานกายภาพ ไดแก อาคารเรียน หองเรียนมีความคับแคบและ

ควรเพิ่มเครื่องอุปกรณในหองเรียน พื้นที่บริเวณโดยรอบควรเพิ่มที่นั่งภายในคณะ  โตะเกาอี้ของ
หองเรียนชั้น 1 มีสภาพไมแข็งแรง  หองน้ำไมมีกระดาษทิชชูใหบริการ และอยากใหบริเวณ
โดยรอบมีความรมรื ่นใหมากกวานี้ และใหมีการทำความสะอาดมากขึ้น รวมถึงควรทำความ
สะอาดตูกดน้ำดื่ม  ปรับปรุงสนามบาสใหมีมาตรฐาน สรางความรมรื่นใหมากกวานี้ อีกทั้งตอง
เพิ่มแสงสวางบริเวณโดยรอบคณะ และนักศึกษาอยากใหมีพ้ืนที่ Co-working space 

5. ดานความสัมพันธระหวางรุนพี่รุนนอง  ในภาพรวมมีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.96 ไดแก ไดรับการ
ชวยเหลือ เก้ือกูลจากเพื่อนและรุนพ่ี มีปฏิสัมพันธที่ดีระหวางรุนพี่รุนนอง ไดรับการชวยเหลือ เกื้อกูลจากเพ่ือน
และรุนพี่ มีกิจกรรมที่สามารถถายทอดประสบการณในการใชชีวิตในมหาวิทยาลัย   
 
 


